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Ⅴ 資料編 
 

１ 元気高齢者等実態調査/居宅要支援・要介護認定者等実態調査 

【元気：属性】介護予防・日常生活支援総合事業対象者 

元気高齢者 全 体 
はい 

（対象者である） 
いいえ 

（対象者ではない） 
無回答 

回答数（人） 13,071 770 11,272 1,029 
構成比（％） 100.0 5.9 86.2 7.9 

本人や家族の生活状況について 

【元気：問６・認定：問５】住まいの所有形態 

元気高齢者 全 体 
持家 

（一戸建て） 
公営賃貸住宅 

民営賃貸住宅 
（集合住宅） 

借家 

回答数（人） 13,071 12,243 190 155 149 
構成比（％） 100.0 93.7 1.5 1.2 1.1 

      

 持家 
（集合住宅） 

民営賃貸住宅 
（一戸建て） 

その他 無回答  

回答数（人） 111 58 13 152  
構成比（％） 0.8 0.4 0.1 1.2  

 

居宅要支援・ 

要介護認定者 
全 体 

持家 
（一戸建て） 

公営賃貸住宅 
民営賃貸住宅 
（集合住宅） 

借家 

回答数（人） 35,474 32,106 705 619 614 
構成比（％） 100.0 90.5 2.0 1.7 1.7 

      

 持家 
（集合住宅） 

民営賃貸住宅 
（一戸建て） 

その他 無回答  

回答数（人） 309 183 417 521  
構成比（％） 0.9 0.5 1.2 1.5  

【元気：問７】高齢を理由に賃貸住宅等への入居を断られた経験の有無 

元気高齢者 全 体 
断られたことが 

ある 
断られたことは 

ない 
入居を希望した 
ことはない 

無回答 

回答数（人） 13,071 46 610 10,036 2,379 
構成比（％） 100.0 0.4 4.7 76.8 18.2 

【元気：問８】親族以外の者との共同生活の希望 

元気高齢者 全 体 
共同生活を 
希望する 

共同生活は 
希望しない 

わからない 無回答 

回答数（人） 13,071 363 8,288 3,251 1,169 
構成比（％） 100.0 2.8 63.4 24.9 8.9 



からだを動かすことについて 

【元気：問９・認定：問６】からだを動かすことについての状況 

元気高齢者 全 体 
できるし、 
している 

できるけど 
していない 

できない 無回答 

①階段を手すりや壁をつたわらずに昇っているか 

回答数（人） 13,071 7,857 2,669 2,032 513 
構成比（％） 100.0 60.1 20.4 15.5 3.9 

②椅子に座った状態から何もつかまらずに立ち上がっているか 

回答数（人） 13,071 9,738 1,557 1,382 394 
構成比（％） 100.0 74.5 11.9 10.6 3.0 

③15 分位続けて歩いているか 

回答数（人） 13,071 9,099 2,554 1,028 390 
構成比（％） 100.0 69.6 19.5 7.9 3.0 

 

居宅要支援・ 

要介護認定者 
全 体 

できるし、 
している 

できるけど 
していない 

できない 無回答 

①階段を手すりや壁をつたわらずに昇っているか 

回答数（人） 35,474 3,344 2,786 27,983 1,361 
構成比（％） 100.0 9.4 7.9 78.9 3.8 

②椅子に座った状態から何もつかまらずに立ち上がっているか 

回答数（人） 35,474 6,434 2,281 25,413 1,346 
構成比（％） 100.0 18.1 6.4 71.6 3.8 

③15 分位続けて歩いているか 

回答数（人） 35,474 7,156 3,942 23,020 1,356 
構成比（％） 100.0 20.2 11.1 64.9 3.8 

④過去１年間に転んだ経験があるか 

元気高齢者 全 体 何度もある １度ある ない 無回答 

回答数（人） 13,071 1,206 2,454 9,101 310 
構成比（％） 100.0 9.2 18.8 69.6 2.4 

 

居宅要支援・ 

要介護認定者 
全 体 何度もある １度ある ない 無回答 

回答数（人） 35,474 12,530 8,959 12,805 1,180 
構成比（％） 100.0 35.3 25.3 36.1 3.3 

⑤転倒に対する不安は大きいか 

元気高齢者 全 体 とても不安 
やや 

不安である 
あまり 

不安でない 
不安でない 無回答 

回答数（人） 13,071 1,614 4,595 3,650 2,842 370 
構成比（％） 100.0 12.3 35.2 27.9 21.7 2.8 

 

居宅要支援・ 

要介護認定者 
全 体 とても不安 

やや 
不安である 

あまり 
不安でない 

不安でない 無回答 

回答数（人） 35,474 20,754 10,729 1,796 855 1,340 
構成比（％） 100.0 58.5 30.2 5.1 2.4 3.8 
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⑥週に１回以上は外出しているか 

元気高齢者 全 体 
ほとんど 
外出しない 

週１回 週２～４回 週５回以上 無回答 

回答数（人） 13,071 587 1,975 5,429 4,743 337 
構成比（％） 100.0 4.5 15.1 41.5 36.3 2.6 

 

居宅要支援・ 

要介護認定者 
全 体 

ほとんど 
外出しない 

週１回 週２～４回 週５回以上 無回答 

回答数（人） 35,474 9,077 6,876 15,708 2,501 1,312 
構成比（％） 100.0 25.6 19.4 44.3 7.1 3.7 

⑦昨年と比べて外出の回数が減っているか 

元気高齢者 全 体 
とても 

減っている 
減っている 

あまり 
減っていない 

減っていない 無回答 

回答数（人） 13,071 336 2,276 4,396 5,715 348 
構成比（％） 100.0 2.6 17.4 33.6 43.7 2.7 

 

居宅要支援・ 

要介護認定者 
全 体 

とても 
減っている 

減っている 
あまり 

減っていない 
減っていない 無回答 

回答数（人） 35,474 6,735 11,968 8,569 6,266 1,936 
構成比（％） 100.0 19.0 33.7 24.2 17.7 5.5 

食べることについて 

【元気：問11・認定：問８】食べることについての状況 

①ＢＭＩ 

元気高齢者 全 体 
低体重 

（BMI 18.5 未満） 
標準 

（BMI 18.5 以上 25.0 未満） 
肥満 

（BMI 25.0 以上） 
無回答 

回答数（人） 13,071 977 8,932 2,435 727 
構成比（％） 100.0 7.5 68.3 18.6 5.6 

 

居宅要支援・ 

要介護認定者 
全 体 

低体重 
（BMI 18.5 未満） 

標準 
（BMI 18.5 以上 25.0 未満） 

肥満 
（BMI 25.0 以上） 

無回答 

回答数（人） 35,474 5,821 18,638 4,780 6,235 
構成比（％） 100.0 16.4 52.5 13.5 17.6 

 

元気高齢者 全 体 はい いいえ 無回答 

②６か月間で２～３kg 以上の体重減少があったか 

回答数（人） 13,071 1,369 11,249 453 
構成比（％） 100.0 10.5 86.1 3.5 

③半年前に比べて固いものが食べにくくなったか 

回答数（人） 13,071 2,666 10,097 308 
構成比（％） 100.0 20.4 77.2 2.4 

④お茶や汁物等でむせることがあるか 

回答数（人） 13,071 2,886 9,857 328 
構成比（％） 100.0 22.1 75.4 2.5 

⑤口の渇きが気になるか 

回答数（人） 13,071 2,711 9,964 396 
構成比（％） 100.0 20.7 76.2 3.0 

⑥歯磨き（人にやってもらう場合も含む）を毎日しているか 

回答数（人） 13,071 11,338 1,434 299 
構成比（％） 100.0 86.7 11.0 2.3 



居宅要支援・ 

要介護認定者 
全 体 はい いいえ 無回答 

②６か月間で２～３kg 以上の体重減少があったか 

回答数（人） 35,474 6,716 26,479 2,279 
構成比（％） 100.0 18.9 74.6 6.4 

③半年前に比べて固いものが食べにくくなったか 

回答数（人） 35,474 16,611 17,406 1,457 
構成比（％） 100.0 46.8 49.1 4.1 

④お茶や汁物等でむせることがあるか 

回答数（人） 35,474 15,775 18,355 1,344 
構成比（％） 100.0 44.5 51.7 3.8 

⑤口の渇きが気になるか 

回答数（人） 35,474 13,364 20,152 1,958 
構成比（％） 100.0 37.7 56.8 5.5 

⑥歯磨き（人にやってもらう場合も含む）を毎日しているか 

回答数（人） 35,474 26,650 7,402 1,422 
構成比（％） 100.0 75.1 20.9 4.0 

⑦歯の数と入れ歯の利用状況 

元気高齢者 全 体 

自分の歯は 
20 本以上、 

かつ入れ歯を 
利用 

自分の歯は 
20 本以上、 

入れ歯の 
利用なし 

自分の歯は 
19 本以下、 

かつ入れ歯を 
利用 

自分の歯は 
19 本以下、 

入れ歯の 
利用なし 

無回答 

回答数（人） 13,071 1,888 4,201 4,797 1,062 1,123 
構成比（％） 100.0 14.4 32.1 36.7 8.1 8.6 

 

居宅要支援・ 

要介護認定者 
全 体 

自分の歯は 
20 本以上、 

かつ入れ歯を 
利用 

自分の歯は 
20 本以上、 

入れ歯の 
利用なし 

自分の歯は 
19 本以下、 

かつ入れ歯を 
利用 

自分の歯は 
19 本以下、 

入れ歯の 
利用なし 

無回答 

回答数（人） 35,474 2,981 5,361 19,234 4,291 3,607 
構成比（％） 100.0 8.4 15.1 54.2 12.1 10.2 

⑧噛み合わせはよいか 

元気高齢者 全 体 はい いいえ 無回答 

回答数（人） 13,071 8,817 1,445 2,809 
構成比（％） 100.0 67.5 11.1 21.5 

 

居宅要支援・ 

要介護認定者 
全 体 はい いいえ 無回答 

回答数（人） 35,474 19,592 8,241 7,641 
構成比（％） 100.0 55.2 23.2 21.5 

⑨（入れ歯を利用している方のみ）毎日入れ歯の手入れをしているか 

元気高齢者 全 体 はい いいえ 無回答 

回答数（人） 6,685 6,036 345 304 
構成比（％） 100.0 90.3 5.2 4.5 

 

居宅要支援・ 

要介護認定者 
全 体 はい いいえ 無回答 

回答数（人） 22,215 17,727 3,486 1,002 
構成比（％） 100.0 79.8 15.7 4.5 
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【元気：問12・認定：問９】誰かと食事をともにする機会の有無 

元気高齢者 全 体 毎日ある 
週に 

何度かある 
月に 

何度かある 
年に 

何度かある 
ほとんど 
ない 

無回答 

回答数（人） 13,071 7,888 821 1,867 1,399 682 414 
構成比（％） 100.0 60.3 6.3 14.3 10.7 5.2 3.2 

 

居宅要支援・ 

要介護認定者 
全 体 毎日ある 

週に 
何度かある 

月に 
何度かある 

年に 
何度かある 

ほとんど 
ない 

無回答 

回答数（人） 35,474 19,680 5,011 3,203 2,472 3,952 1,156 
構成比（％） 100.0 55.5 14.1 9.0 7.0 11.1 3.3 

毎日の生活について 

【元気：問13・認定：問 10】物忘れが多いと感じるか 

元気高齢者 全 体 はい いいえ 無回答 

回答数（人） 13,071 5,754 6,661 656 
構成比（％） 100.0 44.0 51.0 5.0 

 

居宅要支援・ 

要介護認定者 
全 体 はい いいえ 無回答 

回答数（人） 35,474 24,159 8,983 2,332 
構成比（％） 100.0 68.1 25.3 6.6 

【元気：問14・認定：問 11】毎日の生活についての状況 

元気高齢者 全 体 
できるし、 
している 

できるけど 
していない 

できない 無回答 

①バスや電車で一人で外出しているか（自家用車でも可） 

回答数（人） 13,071 10,129 1,716 735 491 
構成比（％） 100.0 77.5 13.1 5.6 3.8 

②自分で食品・日用品の買い物をしているか 

回答数（人） 13,071 10,630 1,693 453 295 
構成比（％） 100.0 81.3 13.0 3.5 2.3 

③自分で食事の用意をしているか 

回答数（人） 13,071 8,824 3,093 870 284 
構成比（％） 100.0 67.5 23.7 6.7 2.2 

④自分で請求書の支払いをしているか 

回答数（人） 13,071 10,693 1,647 408 323 
構成比（％） 100.0 81.8 12.6 3.1 2.5 

⑤預貯金の出し入れをしているか 

回答数（人） 13,071 10,644 1,683 491 253 
構成比（％） 100.0 81.4 12.9 3.8 1.9 

 

居宅要支援・ 

要介護認定者 
全 体 

できるし、 
している 

できるけど 
していない 

できない 無回答 

①バスや電車で一人で外出しているか（自家用車でも可） 

回答数（人） 35,474 4,240 3,081 26,775 1,378 
構成比（％） 100.0 12.0 8.7 75.5 3.9 

②自分で食品・日用品の買い物をしているか 

回答数（人） 35,474 6,571 4,146 23,554 1,203 
構成比（％） 100.0 18.5 11.7 66.4 3.4 



居宅要支援・ 

要介護認定者 
全 体 

できるし、 
している 

できるけど 
していない 

できない 無回答 

③自分で食事の用意をしているか 

回答数（人） 35,474 9,269 3,677 21,407 1,121 
構成比（％） 100.0 26.1 10.4 60.3 3.2 

④自分で請求書の支払いをしているか 

回答数（人） 35,474 9,835 4,280 20,237 1,122 
構成比（％） 100.0 27.7 12.1 57.0 3.2 

⑤預貯金の出し入れをしているか 

回答数（人） 35,474 8,679 5,111 20,549 1,135 
構成比（％） 100.0 24.5 14.4 57.9 3.2 

【元気：問15・認定：問 12】書類の記入や相談、趣味などについての状況 

元気高齢者 全 体 はい いいえ 無回答 

①年金などの書類（役所や病院などに出す書類）が書けるか 

回答数（人） 13,071 11,807 949 315 
構成比（％） 100.0 90.3 7.3 2.4 

②新聞を読んでいるか 

回答数（人） 13,071 11,762 1,068 241 
構成比（％） 100.0 90.0 8.2 1.8 

③本や雑誌を読んでいるか 

回答数（人） 13,071 10,075 2,626 370 
構成比（％） 100.0 77.1 20.1 2.8 

④健康についての記事や番組に関心があるか 

回答数（人） 13,071 11,803 981 287 
構成比（％） 100.0 90.3 7.5 2.2 

⑤友人の家を訪ねているか 

回答数（人） 13,071 7,458 5,126 487 
構成比（％） 100.0 57.1 39.2 3.7 

⑥家族や友人の相談にのっているか 

回答数（人） 13,071 10,175 2,355 541 
構成比（％） 100.0 77.8 18.0 4.1 

⑦病人を見舞うことはできるか 

回答数（人） 13,071 11,919 790 362 
構成比（％） 100.0 91.2 6.0 2.8 

⑧若い人に自分から話しかけることがあるか 

回答数（人） 13,071 10,293 2,308 470 
構成比（％） 100.0 78.7 17.7 3.6 

 

居宅要支援・ 

要介護認定者 
全 体 はい いいえ 無回答 

①年金などの書類（役所や病院などに出す書類）が書けるか 

回答数（人） 35,474 12,226 22,108 1,140 
構成比（％） 100.0 34.5 62.3 3.2 

②新聞を読んでいるか 

回答数（人） 35,474 21,470 13,144 860 
構成比（％） 100.0 60.5 37.1 2.4 

③本や雑誌を読んでいるか 

回答数（人） 35,474 14,819 19,558 1,097 
構成比（％） 100.0 41.8 55.1 3.1 
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居宅要支援・ 

要介護認定者 
全 体 はい いいえ 無回答 

④健康についての記事や番組に関心があるか 

回答数（人） 35,474 21,073 13,197 1,204 
構成比（％） 100.0 59.4 37.2 3.4 

⑤友人の家を訪ねているか 

回答数（人） 35,474 4,927 29,462 1,085 
構成比（％） 100.0 13.9 83.1 3.1 

⑥家族や友人の相談にのっているか 

回答数（人） 35,474 11,627 22,429 1,418 
構成比（％） 100.0 32.8 63.2 4.0 

⑦病人を見舞うことはできるか 

回答数（人） 35,474 11,459 22,757 1,258 
構成比（％） 100.0 32.3 64.2 3.5 

⑧若い人に自分から話しかけることがあるか 

回答数（人） 35,474 17,502 16,602 1,370 
構成比（％） 100.0 49.3 46.8 3.9 

【元気：問16】運転免許証の所持状況 

元気高齢者 全 体 所持している 所持していない 無回答 

回答数（人） 13,071 9,796 3,006 269 
構成比（％） 100.0 74.9 23.0 2.1 

【元気：問16－１】（運転免許証を所持している方のみ） 

運転免許証の自主返納の検討状況 

元気高齢者 全 体 
自主返納を 
考えている 

自主返納は 
考えていない 

わからない 無回答 

回答数（人） 9,796 1,465 7,148 1,090 93 
構成比（％） 100.0 15.0 73.0 11.1 0.9 

【元気：問16－２】（自主返納をしない方のみ） 

返納を考えていない理由（複数回答） 

元気高齢者 全 体 
通院・ 

買い物等に 
必要なため 

仕事で 
必要なため 

代わりとなる 
公共交通機関 
がないため 

身分証明書 
として 

必要なため 
その他 無回答 

回答数（人） 8,238 6,687 4,053 2,580 1,156 311 138 
構成比（％） 100.0 81.2 49.2 31.3 14.0 3.8 1.7 

地域での活動について 

【元気：問17・認定：問 13】居住地域を安心して生活できる地域だと思うか 

元気高齢者 全 体 思う 思わない 無回答 

回答数（人） 13,071 11,398 1,243 430 
構成比（％） 100.0 87.2 9.5 3.3 

 

居宅要支援・ 

要介護認定者 
全 体 思う 思わない 無回答 

回答数（人） 35,474 29,667 4,245 1,562 
構成比（％） 100.0 83.6 12.0 4.4 



【認定：問14】地域の会やグループへの参加頻度 

居宅要支援・ 

要介護認定者 
全 体 

週 
４回以上 

週 
２～３回 

週 
１回 

月 
１～３回 

年に 
数回 

参加して 
いない 

無回答 

①ボランティアのグループ 

回答数（人） 35,474 50 216 178 369 349 29,879 4,433 
構成比（％） 100.0 0.1 0.6 0.5 1.0 1.0 84.2 12.5 

②運動やスポーツ関係のグループやクラブ 

回答数（人） 35,474 59 198 360 356 222 30,021 4,258 
構成比（％） 100.0 0.2 0.6 1.0 1.0 0.6 84.6 12.0 

③趣味関係のグループ 

回答数（人） 35,474 45 198 326 998 381 29,719 3,807 
構成比（％） 100.0 0.1 0.6 0.9 2.8 1.1 83.8 10.7 

④学習・教養サークル 

回答数（人） 35,474 15 87 138 383 265 30,225 4,361 
構成比（％） 100.0 0.0 0.2 0.4 1.1 0.7 85.2 12.3 

⑤介護予防のための通いの場 

回答数（人） 35,474 175 1,117 913 715 354 29,185 3,015 
構成比（％） 100.0 0.5 3.1 2.6 2.0 1.0 82.3 8.5 

⑥老人クラブ 

回答数（人） 35,474 14 68 108 495 1,263 29,962 3,564 
構成比（％） 100.0 0.0 0.2 0.3 1.4 3.6 84.5 10.0 

⑦町内会・自治会 

回答数（人） 35,474 6 24 52 291 1,152 30,076 3,873 
構成比（％） 100.0 0.0 0.1 0.1 0.8 3.2 84.8 10.9 

⑧収入のある仕事 

回答数（人） 35,474 57 48 34 57 87 31,163 4,028 
構成比（％） 100.0 0.2 0.1 0.1 0.2 0.2 87.8 11.4 

【認定：問15】 

いきいきした地域づくりへの参加者としての参加意向 

居宅要支援・ 

要介護認定者 
全 体 

是非 
参加したい 

参加しても 
よい 

参加したく 
ない 

既に参加 
している 

無回答 

回答数（人） 35,474 1,013 7,747 22,274 969 3,471 
構成比（％） 100.0 2.9 21.8 62.8 2.7 9.8 

【認定：問16】 

いきいきした地域づくりへの企画・運営（お世話役）としての参加意向 

居宅要支援・ 

要介護認定者 
全 体 

是非 
参加したい 

参加しても 
よい 

参加したく 
ない 

既に参加 
している 

無回答 

回答数（人） 35,474 342 3,906 26,916 475 3,835 
構成比（％） 100.0 1.0 11.0 75.9 1.3 10.8 
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助け合いについて 

【認定：問17①】 

自分の心配事や愚痴を聞いてくれる人の有無（複数回答） 

居宅要支援・ 

要介護認定者 
全 体 別居の子ども 同居の子ども 配偶者 

兄弟姉妹・親戚・ 
親・孫 

回答数（人） 35,474 13,292 13,060 11,381 9,022 
構成比（％） 100.0 37.5 36.8 32.1 25.4 

      

 友人 近隣の人 その他 いない 無回答 

回答数（人） 4,878 4,166 438 1,949 1,380 
構成比（％） 13.8 11.7 1.2 5.5 3.9 

【認定：問17②】 

自分が心配事や愚痴を聞いてあげる人の有無（複数回答） 

居宅要支援・ 

要介護認定者 
全 体 配偶者 別居の子ども 同居の子ども 

兄弟姉妹・親戚・ 
親・孫 

回答数（人） 35,474 9,006 7,451 6,929 6,575 
構成比（％） 100.0 25.4 21.0 19.5 18.5 

      

 友人 近隣の人 その他 いない 無回答 

回答数（人） 4,587 3,335 264 9,268 2,785 
構成比（％） 12.9 9.4 0.7 26.1 7.9 

【認定：問17③】 

病気で数日間寝込んだ時に、自分の看病や世話をしてくれる人の有無（複数回

答） 

居宅要支援・ 

要介護認定者 
全 体 同居の子ども 配偶者 別居の子ども 

兄弟姉妹・親戚・ 
親・孫 

回答数（人） 35,474 15,580 11,615 11,615 4,968 
構成比（％） 100.0 43.9 32.7 32.7 14.0 

      

 近隣の人 友人 その他 いない 無回答 

回答数（人） 720 617 323 1,960 1,335 
構成比（％） 2.0 1.7 0.9 5.5 3.8 

【認定：問17④】 

病気で数日間寝込んだ時に、自分が看病や世話をしてあげる人の有無（複数回

答） 

居宅要支援・ 

要介護認定者 
全 体 配偶者 同居の子ども 別居の子ども 

兄弟姉妹・親戚・ 
親・孫 

回答数（人） 35,474 7,694 4,579 2,499 2,103 
構成比（％） 100.0 21.7 12.9 7.0 5.9 

      

 友人 近隣の人 その他 いない 無回答 

回答数（人） 432 392 500 17,551 4,035 
構成比（％） 1.2 1.1 1.4 49.5 11.4 



【元気：問25・認定：問 19】友人・知人と会う頻度 

元気高齢者 全 体 毎日ある 
週に 

何度かある 
月に 

何度かある 
年に 

何度かある 
ほとんど 
ない 

無回答 

回答数（人） 13,071 1,046 3,702 4,305 2,212 1,302 504 
構成比（％） 100.0 8.0 28.3 32.9 16.9 10.0 3.9 

 

居宅要支援・ 

要介護認定者 
全 体 毎日ある 

週に 
何度かある 

月に 
何度かある 

年に 
何度かある 

ほとんど 
ない 

無回答 

回答数（人） 35,474 956 6,611 6,684 5,011 14,773 1,439 
構成比（％） 100.0 2.7 18.6 18.8 14.1 41.6 4.1 

【元気：問26・認定：問 20】よく会う友人・知人の関係（複数回答） 

元気高齢者 全 体 
近所・同じ地域 

の人 
趣味や関心が 
同じ友人 

仕事での 
同僚・元同僚 

学生時代の友人 

回答数（人） 13,071 7,340 4,645 3,766 2,277 
構成比（％） 100.0 56.2 35.5 28.8 17.4 

      

 幼なじみ 
ボランティア等 
の活動での友人 

その他 いない 無回答 

回答数（人） 1,271 891 149 947 612 
構成比（％） 9.7 6.8 1.1 7.2 4.7 

 

居宅要支援・ 

要介護認定者 
全 体 

近所・同じ地域 
の人 

趣味や関心が 
同じ友人 

仕事での 
同僚・元同僚 

学生時代の友人 

回答数（人） 35,474 13,270 3,646 2,396 2,062 
構成比（％） 100.0 37.4 10.3 6.8 5.8 

      

 幼なじみ 
ボランティア等 
の活動での友人 

その他 いない 無回答 

回答数（人） 1,626 1,095 3,071 11,872 2,883 
構成比（％） 4.6 3.1 8.7 33.5 8.1 

健康・介護予防について 

【元気：問32・認定：問 24】 

１か月間、気分が沈んだり、ゆううつな気持ちになったりすること 

元気高齢者 全 体 はい いいえ 無回答 

回答数（人） 13,071 4,085 8,612 374 
構成比（％） 100.0 31.3 65.9 2.9 

 

居宅要支援・ 

要介護認定者 
全 体 はい いいえ 無回答 

回答数（人） 35,474 17,470 15,841 2,163 
構成比（％） 100.0 49.2 44.7 6.1 

【元気：問33・認定：問 25】 

１か月間、どうしても物事に対して興味がわかない、あるいは心から楽しめない感じ  

元気高齢者 全 体 はい いいえ 無回答 

回答数（人） 13,071 2,498 10,104 469 
構成比（％） 100.0 19.1 77.3 3.6 

 

居宅要支援・ 

要介護認定者 
全 体 はい いいえ 無回答 

回答数（人） 35,474 16,233 16,659 2,582 
構成比（％） 100.0 45.8 47.0 7.3 
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【元気：問34・認定：問 26】喫煙状況 

元気高齢者 全 体 
ほぼ毎日 
吸っている 

時々 
吸っている 

吸っていたが 
やめた 

もともと 
吸っていない 

無回答 

回答数（人） 13,071 919 198 3,480 8,122 352 
構成比（％） 100.0 7.0 1.5 26.6 62.1 2.7 

 

居宅要支援・ 

要介護認定者 
全 体 

ほぼ毎日 
吸っている 

時々 
吸っている 

吸っていたが 
やめた 

もともと 
吸っていない 

無回答 

回答数（人） 35,474 649 267 7,468 25,832 1,258 
構成比（％） 100.0 1.8 0.8 21.1 72.8 3.5 

【元気：問37－１・認定：問29－１】（かかりつけ医がいる方のみ） 

かかりつけ医の種類 

元気高齢者 全 体 病院 
診療所 

（医院、クリニック） 
無回答 

回答数（人） 10,779 3,683 6,843 253 
構成比（％） 100.0 34.2 63.5 2.3 

 

居宅要支援・ 

要介護認定者 
全 体 病院 

診療所 
（医院、クリニック） 

無回答 

回答数（人） 32,810 14,433 17,490 887 
構成比（％） 100.0 44.0 53.3 2.7 

【元気：問37－２・認定：問29－２】（かかりつけ医がいる方のみ） 

かかりつけ医は往診してくれるか 

元気高齢者 全 体 はい いいえ わからない その他 無回答 

回答数（人） 10,779 2,395 2,876 5,040 45 423 
構成比（％） 100.0 22.2 26.7 46.8 0.4 3.9 

 

居宅要支援・ 

要介護認定者 
全 体 はい いいえ わからない その他 無回答 

回答数（人） 32,810 9,371 10,159 11,540 150 1,590 
構成比（％） 100.0 28.6 31.0 35.2 0.5 4.8 

【元気：問39－１】（健康診断を受けていない方のみ）受けない理由（複数回

答） 

元気高齢者 全 体 
定期受診 

しているため 
必要性を 

感じないため 
時間がないため 無回答 

回答数（人） 3,048 1,917 885 162 152 
構成比（％） 100.0 62.9 29.0 5.3 5.0 

【元気：問43】フレイルという言葉の認知状況 

元気高齢者 全 体 
内容を 

知っている 
名前は知っているが、 
内容は知らない 

名前を聞いた 
こともない 

無回答 

回答数（人） 13,071 1,419 2,441 8,330 881 
構成比（％） 100.0 10.9 18.7 63.7 6.7 



介護の状況について 

【認定：問37－５－１】（主な介護・介助者が別居している方のみ） 

別居している主な介護・介助者の居住場所 

居宅要支援・ 

要介護認定者 
全 体 同一市町村内 県内 県外 無回答 

回答数（人） 4,246 2,350 916 258 722 
構成比（％） 100.0 55.3 21.6 6.1 17.0 

希望する介護サービスについて 

【認定：問42】施設等への入所（入居）の検討状況 

居宅要支援・ 

要介護認定者 
全 体 検討していない 検討している 

すでに申し込みを 
している 

無回答 

回答数（人） 35,474 22,621 6,641 1,910 4,302 
構成比（％） 100.0 63.8 18.7 5.4 12.1 

【元気：問45】 

在宅医療や介護を受けることになった場合に特に心配に思うこと（複数回答） 

元気高齢者 全 体 
自宅で受ける 
ことができる 
医療の内容 

自宅に訪問してくれる 
医師・看護師等の 

体制 

自宅で受ける 
ことができる 

介護サービスの内容 
経済的な負担 

回答数（人） 13,071 4,898 4,782 4,632 4,565 
構成比（％） 100.0 37.5 36.6 35.4 34.9 

      

 
介護してくれる 
家族の精神的・ 
身体的負担の有無 

急に病状が 
変わった時の対応 

不安を感じた時に、 

いつでも相談に 
乗ってもらえる 
窓口の有無 

療養できる部屋や 
風呂、トイレなどの 

居住環境 

介護してくれる 
家族の有無 

回答数（人） 4,522 4,387 3,631 2,410 2,309 
構成比（％） 34.6 33.6 27.8 18.4 17.7 

      

 

自宅で痛みや 

呼吸苦などの 
症状コントロールが 

可能かどうか 

その他 無回答   

回答数（人） 2,273 57 1,583   
構成比（％） 17.4 0.4 12.1   

【元気：問49】家族等の介護の有無 

元気高齢者 全 体 
１人の 

介護をしている 
２人以上の 

介護をしている 
していない 無回答 

回答数（人） 13,071 1,186 75 10,860 950 
構成比（％） 100.0 9.1 0.6 83.1 7.3 
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【元気：問50】人生の最期を迎えたい場所 

元気高齢者 全 体 自宅 
医療機関 

（ホスピスなどの 
緩和ケア施設を除く） 

ホスピスなどの 
緩和ケア施設 

回答数（人） 13,071 8,917 1,363 670 
構成比（％） 100.0 68.2 10.4 5.1 

     

 
特別養護老人ホーム 

などの施設 
子どもや兄弟などの 

親族の家 
その他 無回答 

回答数（人） 593 81 253 1,194 
構成比（％） 4.5 0.6 1.9 9.1 

【元気：問51】延命治療の希望の有無 

元気高齢者 全 体 望む 
どちらかと 
いうと 
望む 

どちらかと 
いうと 
望まない 

望まない わからない 無回答 

回答数（人） 13,071 185 177 1,462 9,328 1,365 554 
構成比（％） 100.0 1.4 1.4 11.2 71.4 10.4 4.2 

【元気：問52】人生の最期の迎え方について家族と話し合った経験の有無 

元気高齢者 全 体 
十分に 

話し合っている 
話し合った 
ことがある 

話し合った 
ことはない 

無回答 

回答数（人） 13,071 564 4,959 6,885 663 
構成比（％） 100.0 4.3 37.9 52.7 5.1 

【元気：問53】自分の意思を書面に残しておきたいか 

元気高齢者 全 体 残しておきたい 残さなくてもよい わからない 無回答 

回答数（人） 13,071 4,013 2,805 5,570 683 
構成比（％） 100.0 30.7 21.5 42.6 5.2 

【認定：問46】24時間対応型サービスの認知状況 

居宅要支援・ 

要介護認定者 
全 体 知っている 知らない 無回答 

回答数（人） 35,474 4,892 27,451 3,131 
構成比（％） 100.0 13.8 77.4 8.8 

【認定：問47】24時間対応型サービスの利用意向 

居宅要支援・ 

要介護認定者 
全 体 

すでに 
利用している 

利用して 
みたい 

利用したく 
ない 

わからない その他 無回答 

回答数（人） 4,892 1,014 853 662 2,115 65 183 
構成比（％） 100.0 20.7 17.4 13.5 43.2 1.3 3.7 



認知症について 

【元気：問57・認定：問 34】 

本人に認知症の症状がある又は家族に認知症の症状がある人の有無 

元気高齢者 全 体 はい いいえ 無回答 

回答数（人） 13,071 1,193 10,952 926 
構成比（％） 100.0 9.1 83.8 7.1 

 

居宅要支援・ 

要介護認定者 
全 体 はい いいえ 無回答 

回答数（人） 35,474 12,582 20,984 1,908 
構成比（％） 100.0 35.5 59.2 5.4 

【元気：問59・認定：問 35】認知症に関する相談窓口の認知状況 

元気高齢者 全 体 はい いいえ 無回答 

回答数（人） 13,071 2,040 9,410 1,621 
構成比（％） 100.0 15.6 72.0 12.4 

 

居宅要支援・ 

要介護認定者 
全 体 はい いいえ 無回答 

回答数（人） 35,474 9,839 23,550 2,085 
構成比（％） 100.0 27.7 66.4 5.9 

高齢者施策について 

【元気：問66】高齢者だと思う年齢 

元気高齢者 全 体 65 歳から 70 歳から 75 歳から 80 歳から 85 歳から その他 
わから 
ない 

無回答 

回答数（人） 13,071 440 3,961 4,952 2,110 261 101 541 705 
構成比（％） 100.0 3.4 30.3 37.9 16.1 2.0 0.8 4.1 5.4 

主な介護・介助者について（主な介護・介助者が回答） 

【認定：問55】現在介護をしている人数 

居宅要支援・ 

要介護認定者 
全 体 

１人 
（この調査票の 

あて名ご本人のみ） 

２人以上の 
介護をしている 

無回答 

回答数（人） 20,254 15,653 2,309 2,292 
構成比（％） 100.0 77.3 11.4 11.3 

【認定：問56－５】（働いていない方のみ）働いていない状況について 

居宅要支援・ 

要介護認定者 
全 体 

介護を始める 
前から 

働いていない 

介護を始めてから 

退職したが、 
介護のためでは 

ない 

介護のために 
退職した 

その他 無回答 

回答数（人） 9,090 4,946 1,168 1,883 369 724 
構成比（％） 100.0 54.4 12.8 20.7 4.1 8.0 

 



Ⅴ 資料編 

349 

 
 



 
 



Ⅴ 資料編 

351 

 
 



 
 



Ⅴ 資料編 

353 

 
 



 
 



Ⅴ 資料編 

355 

 
 



 
 



Ⅴ 資料編 

357 

 
 



 
 



Ⅴ 資料編 

359 

 
 



 
 



Ⅴ 資料編 

361 

 
 



 
 



Ⅴ 資料編 

363 

 
 



 
 



Ⅴ 資料編 

365 

 
 



 
 



Ⅴ 資料編 

367 

 
 



 
 



Ⅴ 資料編 

369 

 
 


